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Príhovor k Večeri Pánovej, 1. slávnosť vianočná, CZ ECAV Badín, 2011 
Kázal: Roman Dovala 

 
Kázňový text: 
      „Vtedy riekol Boh: Buď svetlo! A bolo svetlo. Boh videl, že svetlo je dobré; vtedy Boh oddelil svetlo od 

tmy.“  1M 1, 3-4 

 

Milé kajúce sestry a bratia!! 

        Máme za sebou Štedrý večer, ktorý každoročne v našich končinách znamená veľmi 

dôležitý deň. Deň, ktorý mnohí spájajú s tým najkrajším, čo v živote môžu pocítiť v rámci 

stretnutí a spoločenstiev. Pre väčšinu ľudí je Štedrý večer vrcholom Vianoc, ku ktorému 

všetko smeruje. Iste je to vzácny čas.  

 

        Ďakujeme Pánu Bohu, že sa ľudia môžu zísť v chráme na službách Božích, že sa ľudia 

môžu zastaviť a stretnúť sa v rodinách, že máme, čo jesť, že máme pokoj a nie vojnu, že 

môžeme vnímať mnoho požehnania. Iste je toho veľa, čo si človek na Štedrý večer uvedomí, 

že má. Ale možno si niekto v taký deň či večer uvedomí aj to, že niekoho nemá alebo že niečo 

nemá. V životoch ľudí sú aj prázdne miesta. Do tej prázdnoty, do toho miesta, kde niekto 

alebo niečo chýba sa dá doplniť len jedno, úprimná viera v Krista, ba priam sám Ježiš, ktorý 

úplne mení situáciu ľudského pokolenia. Do prázdnoty prichádza Ježiš.  

 

         Po tieto dni si chceme spoločne pripomenúť narodenie Pána Ježiša v Betleheme, vstup 

Božieho Syna do tohto sveta. Po tieto dni si chceme sprítomniť začiatok Jeho veľmi dôležitej, 

ale neľahkej cesty, cesty, na ktorej konci bol krutý kríž a smrť. Ale, vieme, že pokiaľ sa Ježiš 

narodil ako každý človek, musel tak aj umrieť, ľudskou smrťou, hoci veľmi bolestivou 

a osobite tvrdou.  

 

          Narodenie Ježiša slávia kresťania na celom svete, všetky národy, všetok ľud, lebo ako 

sme si včera večer povedali, opakujúc zvesť anjela: „ radosť bude všetkému ľudu!“ Aj v tento 

prvý sviatok vianočný teda nesmieme byť bez radosti, nesmieme ako kresťanský ľud 

opomenúť, že Boh je s nami, že sa narodil ten, ktorý bol očakávaný, že sa narodilo dieťa, 

ktoré bolo jedinečne výnimočné a môj život je od Neho priamo závislý. Moja závislosť na 

betlehemskom dieťati je v tom, že bez Neho nemôžem žiť. On je Boh, ktorý mi daroval život, 

On je Boh, ktorý mi chce darovať aj večný život. On je Boh, ktorý ma chce očistiť od mojich 

hriechov. On je Boh, ktorý mi chce dať svetlo do tmy môjho života.  

 

         Vieme, že mnohí o tomto pochybujú. A niet pochýb, že mnohí ľudia si myslia, že Ježiša 

v skutočnosti nemusia mať v srdci, že je lepšie bez Neho. Je možné, že žiť sa dá aj bez Ježiša. 

Sú ľudia, ktorým je Ježiš cudzí, vzdialený, ale v skutočnosti aj takíto ľudia žijú len vďaka 

Božej a Kristovej milosti. Ja verím, že my všetci, ktorí sme tu zídení si uvedomujeme svoju 

pozíciu pred Bohom, uvedomujeme si, že patríme Bohu a Boh je nám blízky. Lebo, On je 

nám blízky, záleží len na nás, aby sme tú Jeho blízkosť aj chceli vnímať a prežívať. O tom sú 

vianočné sviatky.  

 

        Lenže vianočné sviatky sú aj o svetle. Na začiatku sme si čítali text z Písma, z knihy 

Genesis o stvorení sveta. Sú to veľmi impozantné slová. Pre človeka, ktorý sa utieka k Bohu 

sú to základné myšlienky, ku ktorým sa v svojom živote utieka. Veď prvý článok kréda 

hovorí: „ Verím v Boha Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme!“ Na tejto, týmito slovami 

vyznanej viere stojí všetko ostatné. Nedá sa veriť v Krista, všetky tie divy, ktoré sa diali, ak 

neveríme v Boha ako stvoriteľa, ak neveríme vo všemocného Boha a Pána vesmíru. Je isté, že 

aj na Vianoce sa musíme v takejto viere znovu utvrdiť. Boh je môj Stvoriteľ! On stvoril svet 

i mňa. Je viac ako isté, že ak by toto takto nebolo a neplatilo, nemohli by sme sláviť Vianoce.  
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         Súčasťou Božieho stvorenia je aj svetlo. Čítali sme si ako Boh riekol: „Buď svetlo!“ Do 

tmy a chaosu počiatku prišlo Božie svetlo. Boží princíp svetla. Ako protipól moci tmy, ktorá 

bola taktiež od počiatku.  

 

        Myslím si, že nikto z nás nepotrebuje presviedčať o tom, aké je svetlo pre život dôležité 

a nevyhnutné. Je však zároveň potrebné pochopiť, že vo svete medzi sebou stále zápasia 

mocnosti tmy a svetla, dobro a zlo, láska a nenávisť, pravda a lož, čistota a špina, úprimnosť 

a falošnosť. Tento zápas iste aj my vnímame, prežívame ho na vlastnej koži, na vlastnom tele, 

vo vlastných myšlienkach, v našich skutkoch. Tento zápas vidíme všade vôkol nás. Kto nás 

získa? Tma či svetlo? Dobro či zlo? Láska či nenávisť?  

 

       Boží hlas v nás orientuje naše srdcia k tým vzácnym hodnotám svetla.Verím, že aj na 

Vianoce zaznieva tento Boží hlas v nás veľmi silno. Málokedy, ale práve na Vianoce sú ľudia 

schopní sa v mnohom prekonať k lepšiemu. Človek to však nedokáže sám od seba, musí v nás 

byť nejaká sila, ktorá nás tlačí k dobru, k dobrému konaniu, k láske. Tou silou je Boh, Boh 

v Kristu, sila prameniaca z daru Božej lásky. Kristus je svetlo. Svetlo pre naše životy. V Ňom 

akoby Boh znovu povedal: „ Buď svetlo!“ Tak, ako pri stvorení.  

 

         Stvorenie svetla bolo prvým krokom stvorenia ďalších elementov vesmíru a sveta. 

V narodení Pána Ježiša Krista vidíme veľký počiatok, veľkých vecí. Boh konal vo svojej 

múdrosti aj pri stvorení a konal tak aj pri narodení Ježiša Krista. Prorok Izaiáš už dávno 

oznamoval, že „ ľud, ktorý chodí vo tme uzrie veľké svetlo!“ V Kristovi sa Božie plány 

naplnili: „Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami...“. Boží hlas v nás zaznieva a volá nás 

i k pokániu, k zmene, k obráteniu sa od tmy ku svetlu. Na Vianoce sme určite otvorenejší pre 

zmenu. Vo svetle Kristovho narodenia by sme sa mali pozrieť do svojho srdca. Boh aj nad 

nami svojim slovom v toto ráno hovorí: „ Buď svetlo!“ Buď svetlo tam, kde je tma hriechu a   

Ježiš Kristus sa narodil, aby nás vykúpil od hriechu.  

 

      Čo vy na to? Chcete kus z toho svetla od Krista prijať do svojho života? Je pripravený stôl 

Pánov, Večera Pánova. Aj to je vzácny dar Vianoc, hoci sa to tak nemusí zdať. Vo Večeri 

Pánovej prichádza Kristus do našej duchovnej prázdnoty, do túžby po novej sile a odpustení. 

Vo Večeri Pánovej je krásne, priam štedrovečerné stretnutie s Pánom. Vo Večeri Pánovej je 

sýtosť milosti a uistenie, že Bohu na nás záleží. Vo Večeri Pánovej je Božie stvoriteľské 

slovo, v ktorom sa pre nás chlieb a víno stávajú telom a krvou nášho Pána. Vo Večeri Pánovej 

je svetlo, ktoré potrebujeme a začiatok zápasu o dobro, potvrdený Kristovým víťazstvom na 

kríži. Veľké veci, všetko to máme ako kajúci ľudia možnosť prijať i získať vo Večeri 

Pánovej.  

 

         Nech Vás teda Boh, všemohúci náš Stvoriteľ posilní a povzbudí vo viere skrze toto 

stolovanie s Kristom a požehná nás vo svojej milosti v Duchu svätom, ktorá nám bude  

motiváciou k životu vo svetle. Pán nás žehnaj. Amen. 

 

 


